

Биктагирова З.А.

(г. Казань, Республика Татарстан /
Российская Федерация)

Новруз в Турции

Новруз, один из древнейших праздников народов Востока, объединяющий тюркские народы, имеет пятитысячелетнюю историю.

Проведение ежегодно праздника Новруз в независимом и нейтральном Туркменистане, а также Международной научной конференции, посвященной этому Великому празднику Весны, говорит о глубоких историко-культурных традициях туркменского народа и мудрости руководства страны.

Туркменский и турецкий народы имеют общие исторические корни, близкие родственные языки и культуры, празднуют почти одинаковые праздники, в том числе Новруз.

В Малую Азию праздник Новруз пришел вместе с турками-сельджуками, которые принесли его из просторов Туркменистана и Центральной Азии. Огромное значение ему придавалось во времена Османских султанов, когда визири в честь Нового года преподносили им в дар лошадей, оружие, дорогие ткани (все это называлось «Неврузие»). Опытные лекари изготавливали специальную пасту красного цвета из 40 компонентов (также под названием Неврузие), которая по поверью должна была придать сил на весь год. Звездочеты определяли, в какой час следует эту пасту съесть. Новруз широко праздновался в период установления Турецкой республики, во время правления Ататюрка. Однако с 1925 по 1991 гг. в Турции официально этот праздник не праздновался.

Несмотря на это, Новруз продолжал жить в сердцах людей, особенно в сельской местности. Инициатором возрождения этого праздника в стране выступил ТЮРКСОЙ. А в последние годы Новруз в Турции отмечается с участием первых лиц государства.

В Турции люди – и стар, и млад, выходят на улицу. И все направляются в определенное место, где стоят большие казаны, в которых готовятся всевозможные кушанья – плов, вареная баранина, блюда из курицы. А ещё все приносят с собой различные угощения, в том числе и турецкие сладости и угощают ими других собравшихся. Так что, получается своеобразный обмен вкушностями на свежем воздухе. Проходят массовые гуляния, игры, веселье. И это не только в сельской местности, но и в больших городах, где церемония празднования Новруза чаще всего происходит в парках, скверах. В городах все же праздник проходит немного скромнее. Наверное, потому, что ритм городской жизни не совсем приемлет древнейший праздник. Как бы то ни было, Новруз был и остается праздником возрождения природы и человека.

В этой стране принято за две недели до праздника возвращать зерна пшеницы и подавать на стол зеленые ростки на подносе вместе со сладостями и зажженными свечами и, что удивительно, – с раскрашенными яйцами, как это делают православные на Пасху. В Турции праздничным блюдом считается это сумалык – блюдо из пророщенных ростков пшеницы. В этот день обязательно расжигают костры. Считается, что каждый должен семь раз перепрыгнуть через огонь или по одному разу через семь костров. Это ритуал очищения от всего плохого, что случилось в прошлом году. Еще один любопытный ритуал связан с кузнечным ремеслом – нужно ударить молотом по наковальне, чтобы звуками металла ознаменовать начало Нового года. И еще – на 13-й день празднования Новруза необходимо покинуть стены своего дома и выйти на лоно природы.

В Турции этот праздник известен под названиями *Yılsırtı*, *Mart Dokuzu* (Измир, Кырыккале), *Mart Vozumu* (Гиресун), *Sultan Nevruz* (Газиантеп, Тире), *Kış Bitti* (Malatya), *Gün Dönümü*, *Yeni Gün*, *Mart ipliği* (Мерсин, Силифке), *Ölüler bayramı*, *Ergenekon bayramı* (Конья).

В центральной части Анатолии 22 марта утром принято рано вставать, идти на кладбище и загадывать желание. После того, как собирают по

камешку с сорока могил, этот мешок подвешивают где-нибудь дома на год. По поверью, если желание сбудется, то число камней через год должно быть сорок один. В горде Агры в ночь перед праздником молодые люди загадывают желание, затем слушают за дверью. В зависимости от услышанного определяется, сбудется желание или нет.

В Текирдаге Новруз ассоциируется с концом холодов и началом весны и называется "Nevruz Şenlikleri" (гулянье; празднические торжества, связанные с Новрузом). Одним из обычаев у кочевников в Анатолии, связанным с этим днем, является "Mart ipliği" (мартовская нить), когда принято укрывать и перевязывать деревья тканью, чтобы защитить от солнца. Те, кто живут на пастбищах в горах, приглашают гостей. Гости при помощи выстрелов извещают о своем приходе, на что хозяин должен отстреляться в ответ. Также существует традиция, что хозяин стада, в котором в этот год 20 ягнят или козлят, в качестве жертвоприношения зарезает одного барашка и угощает всех гостей.

Ритуалы во время празднования в основном связаны с культурами огня, воды или с обычаем почтения предков. Если в Сивасе прогремит в этот день гром, считается, что урожай будет богатым. В Карахисаре же полагают, что если утром 22 марта искупаться в реке, весь год будешь сильным и здоровым. В Туннджели мужчины в этот день лоб смазывают дегтем и отправляются к реке, чтобы смыть черноту и помолиться.

В Гиресуне интересен обычай под названием "Mart bozumu" (нарушение, повреждение марта). Вода, принесенная из реки, разбрызгивается на скотину и по дому. Далее ждут, что войдет гость, приносящий в дом счастье своим приходом, который произнесет фразу: "Mart'ınızı bozuyorum" (Я нарушаю, порчу ваш март).

В Газиантепе и в его округе 22 марта называется праздником Султан Новруз. По поверью Султан Новруз – это красивая девушка, которая в ночь с 21 на 22 марта, звеня браслетами на ногах, перемещается с запада на Восток. Согласно другим поверьям, это летящий дервиш в облике птицы. Считается,

что сбываются любые желания, загаданные в эту ночь. В связи с этим в посуду в доме наливается вода, во дворе наливают в чан воду в свете луны. Полагают, что желание, которое сбудется, трансформируется в эту воду. Утром отправляются в поля, устраивают гулянья.

Этот праздник воспет и в поэзии. Поэты называют его «Sultan Nevruz», «Muhterem Nevruz» (уважаемый). Его обязательными компонентами являются роза как символ весны и красоты, соловей как символ звуков в природе и радости, ветер как символ движения и пробуждения. Главным героем стихотворений на эту тему является справедливый султан, который одаривает своих подчиненных милостью, словно первые весенние лучи, ласкающие землю в тот период, когда солнце входит в созвездие Овна. Неизменными атрибутами правления султана являются его войско и знамя.

Новруз является вечным огнем, горящим и поныне благодаря духам предков, которые возродились во время победы над железными горами Эргенекона. Искры этого огня соединяют и объединяют все тюркские народы воедино.

И в завершении процитируем поэта 18 века Али Неби, так точно передавшего атмосферу этого праздника:

Bu gün dağlar yeşillendi,
Sultan Nevruz safa geldin.
Cümle (bütün) kuşlar hep dillendi,
Sutan Nevruz safa geldin.

Bu gün bahar eyyamıdır,
Nevruz Türk'ün bayramıdır.
Gönülerin sultanıdır
Sultan Nevruz safa geldin

Allah deyü öten kuşlar
Dua eyler dağlar taşlar.
Yeşillendi hep ağaçlar,
Sultan Nevruz safa geldin.

Geçti şita (kış), döndük yaza
Ali Nebi'm vurur saza

Kızanlar düřtü alaza (alev)
Sultan Nevruz safa geldin